

Послѣднія извѣстія.

Открытие Старообрядческаго Культурно-Просвѣтительнаго Общества въ Москвѣ.

Въ воскресенье, 8 марта, состоялось первое общее собраніе Старообрядческаго Культурно-Просвѣтительнаго Общества въ Москвѣ, разрѣшеннаго правительствомъ, съ распространеніемъ его дѣятельности на всю Россію. Учредителями Общества являются: Н. М. Кузнецовъ, Т. С. Морозовъ, П. П. Рябушинскій, А. С. Рыбаковъ, В. Е. Макаровъ, Ѡ. Е. Мельниковъ и І. К. Перетрухинъ.

Предсѣдателемъ собранія былъ избранъ В. Е. Макаровъ, сказавшій собравшимся культурнымъ силамъ старообрядчества привѣтственную рѣчь.

Затѣмъ слѣдовали рѣчи А. С. Рыбакова и Ѡ. Е. Мельникова и докладъ И. А. Кириллова о задачахъ новаго общества. Учитель-безпоповецъ Давыдовъ говорилъ о необходимости вести просвѣщеніе подъ знаменемъ христіанства.

Выборы должностныхъ лицъ общества отложены до слѣдующаго собранія 15 марта.

Собраніемъ посланы всеподданнѣйшая телеграмма Государю Императору и телеграммы министру народнаго просвѣщенія и Верховному Главнокомандующему, который удостоилъ общество слѣдующаго телеграфнаго отвѣта:

Богородскъ, Владиміру Макарову.

Очень тронуть и сердечно благодарю старообрядчество, объединившееся въ культурно-просвѣтительное общество, за молитвы, выраженные чувства и пожеланія.

Генераль-Адъютантъ НИКОЛАЙ.

Телеграмма общества Верховному Главнокомандующему была составлена въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

Дѣйствующая армія,

Его Императорскому Высочеству Великому Князю Николаю Николаевичу.

Молодое старообрядчество, объединившись въ Культурно-Просвѣтительное Общество и собравшись впервые на учредительское собраніе, шлетъ Вашему Императорскому Высочеству и всей нашей славной арміи земной поклонъ.

Старообрядчество, сохранившее въ себѣ наиболѣе полно образъ святой Руси и неизмѣнно отстаивавшее ея внутреннюю свободу и самобытность, твердо уповаетъ, что настоящая великая война Россіи вконецъ сокрушитъ вѣковаго врага славянства. Потoki русской крови смють съ Россіи всѣ наслоенія, чуждые ея самобытности.

Старообрядчество съ радостнымъ трепетомъ ждетъ освобожденія и святой Соѳіи изъ агарянскаго обладанія. Да возсіяетъ снова въ этомъ

храмъ Премудрости свѣтъ истинной Христовой вѣры! Да обновить и объединить всѣхъ христіанъ духъ и преданія древней вселенской церкви!

Преклоняясь предъ доблестью и неизмѣримо-великимъ подвигомъ побѣдоносной русской арміи и предъ мудростью и твердостью ея Верховнаго Главнокомандующаго, молодое Культурно-Просвѣтительное Общество старообрядцевъ молитъ Господа Бога о дарованіи нашему дорогому отечеству полной и окончательной побѣды надъ всѣми его врагами.

Господь Богъ да хранитъ Ваше Императорское Высочество на благо и величіе Россіи въ полнотѣ силъ и здравія и въ неизмѣнной твердости русскаго духа, предъ которымъ преклоняется нынѣ весь міръ.

Предсѣдатель собранія Владиміръ Макаровъ.

Телеграмма Общества министру народнаго просвѣщенія гласитъ:

Петроградъ,

Его сіятельству господину министру народнаго просвѣщенія.

Молодые интеллигентныя силы старообрядцевъ, объединившись въ Культурно-Просвѣтительное Общество и собравшись сегодня на первое учредительское собраніе, привѣтствуютъ Ваше Сіятельство со вступленіемъ на весьма отвѣтственный постъ руководителя просвѣщеніемъ великаго русскаго народа. Да поможетъ Вамъ Богъ оправдать довѣріе Гесударя и надежды образованнаго общества.

Старообрядцы, русскіе по духу и вѣрѣ, неизмѣнно сохраняющіе славныя традиціи прошлаго, терпѣливо ждутъ и надѣются, что будутъ наконецъ сняты съ нихъ всякіе запреты и ограниченія. Исконно-русскимъ людямъ горько сознавать, что ихъ до сихъ поръ не допускаютъ быть преподавателями въ русскихъ школахъ не только наравнѣ съ остадымъ русскимъ населеніемъ, но и съ людьми другихъ національностей. Ходатайствуемъ предъ Вашимъ Сіятельствомъ объ отмѣнѣ крайне обиднаго для многомилліоннаго старообрядчества разъясненія министерства народнаго просвѣщенія 17 ноябра 1910 года за № 32112.

Предсѣдатель собранія Владиміръ Макаровъ.

На собраніи Общества 15 марта, подъ предсѣдательствомъ Ѳ. Е. Мельникова, въ предсѣдатели Общества избранъ Н. М. Кузнецовъ (71 голосъ).

Въ члены совѣта: В. Е. Макаровъ (71 г.), Б. В. Балашовъ (62 г.), Н. Н. Мариничевъ (58 г.), Ѳ. Е. Мельниковъ (69 г.), А. К. Перетрухина (65 г.), М. И. Пуговкина (60 г.), К. Г. Рубановъ (54 г.), А. С. Рыбаковъ (65 г.), П. П. Рябушинскій (68 г.), Ф. А. Рязановъ (44 г.), Б. И. Сокулинъ (55 г.), С. Г. Ѳомичевъ (65 г.).

Въ кандидаты членовъ совѣта: В. А. Соболяновъ, А. А. Марковъ, М. Ф. Рахманова и П. С. Титова.

Въ члены наблюдательнаго комитета: Г. Е. Лысяковъ, А. П. Мусатовъ, М. С. Титова и К. Н. Швецовъ.

Въ кандидаты членовъ наблюдательнаго комитета: К. Я. Зетиловъ и В. И. Катросова.

Задачи старообрядческой интеллигенціи *).

Я не имѣю намѣренія, гг., отвлекать всего вашего вниманія, всѣхъ вашихъ помысловъ отъ тѣхъ великихъ событій и вопросовъ, которые разрѣшаются нашей великой арміей тамъ—на западной и далекой южной окраинахъ. Въ данное время, гг., эти интересы насущны, святы и законны. И мы не были бы достойными дѣтьми нашей родины, если бы эти вопросы насъ не волновали, не захватывали нашего вниманія. Но, гг., война пройдетъ, ея ужасы, какъ бы они ни были велики, постепенно забудутся, и все войдетъ опять въ норму; но то, что для человѣка и христіанина есть „едино на потребу“,—вѣчные вопросы духа, вопросы просвѣщенія и культурнаго роста человѣчества,—эти вопросы останутся,—они всегда свѣжи, всегда новы и своевременны. И вотъ съ этой точки зрѣнія намъ, учредителямъ Культурно-Просвѣтительнаго Старообрядческаго Общества, открытіе его дѣйствій въ данное время не казалось несвоевременнымъ.

И если гдѣ культурно-просвѣтительная работа необходима, то въ старообрядчествѣ особенно,—вѣдь оно вѣка было насильственно оторвано отъ благъ культуры и общественности.

И эта работа не есть работа во имя сепаратизма, обособленія во что бы то ни стало. Это работа глубоко-государственная и, я бы сказалъ, общечеловѣческая. Вѣдь боли и интересы единой нашей родины—это наши боли и интересы, и наше благо и преуспѣяніе—ея благо. И работая на пользу старообрядчества, мы, я не сомнѣваюсь, работаемъ на общую пользу.

А культурно-просвѣтительной работы, въ широкомъ смыслѣ слова, въ старообрядчествѣ непочатый край.

Врядъ ли, гг., во всемъ цивилизованномъ христіанскомъ мірѣ найдется другая страна, гдѣ бы коренное населеніе испытывало такой гнетъ, такія притѣсненія, какія испытывало и отчасти испытываетъ наше старообрядчество.

И въ области вѣры, и въ области политической, общественной и экономической жизни къ старообрядцамъ примѣнялся одинъ основной принципъ: оставайся въ положеніи изгоя, безправнаго парія, или откажись отъ своего „святая святыхъ“—своей вѣры и духовныхъ связей со своей средой.

И наиболѣе способные и талантливые юноши, будущая наша интеллигенція, заканчивая среднюю или высшую школу и встрѣчая на каждомъ шагу непреодолимая внѣшнія препятствія приложенію своихъ силъ и знаній въ своей средѣ, поддавались развращающему и обезличивающему вліянію и отрывались отъ родного старообрядчества. Наша молодежь даже скрывала свое происхожденіе, боясь больше всего на свѣтѣ, что ее назовутъ

*) Привѣтственная рѣчь В. Е. Макарова, предсѣдателя перваго общаго собранія, 8 марта, Старообрядческаго Культурно-Просвѣтительнаго Общества.

„отсталой“, „невѣжественной“. Многие изъ нашей среды словно желали казаться хуже того, чѣмъ мы являемся на самомъ дѣлѣ. Въ лучшемъ случаѣ въ нашей молодежи жила какая-то особенная стыдливость, благодаря которой она не хотѣла выставлять на всеобщій показъ наши завѣтные чувства; да и опасно это было, если не невозможно.

Оставалось твердымъ одно наше простонародье, которое терпѣливо несло непосильный крестъ отверженія въ своей же родной странѣ, обильно политой его потомъ и кровью. Оно надѣялось на Бога, и эта надежда не обманула его: оно донесло до насъ благородную приверженность къ лучшимъ завѣтамъ и преданіямъ нашихъ предковъ и вѣрность древней православной церкви.

И вотъ нынѣ, когда, въ болѣе счастливыхъ условіяхъ жизни старообрядчества, народилась и формируется старообрядческая интеллигенція, наступило время, когда она должна, наконецъ, разсмотрѣть всю духовную красоту старообрядчества и освободиться отъ общаго духовнаго плѣненія русской интеллигенціи чуждыми началами. Великое дѣло возложено на плечи нашего поколѣнія. Нашъ долгъ—до самой смерти работать, бороться, отдаваться исполненію долга предъ родиной и старообрядчествомъ, въ крѣпкой вѣрѣ, въ преданности лучшимъ цѣнностямъ старины, въ любви и единеніи всего старообрядчества. И намъ необходима, во-первыхъ, сплоченность, которою сильны были наши незабвенные предки, нужно объединеніе.

И удачныя попытки къ этому мы уже и видимъ. Въ старообрядествѣ продуктивно работаютъ нѣсколько общественныхъ организацій, посвященныхъ разнымъ назрѣвшимъ нуждамъ старообрядчества. Наша собственная молодая печать, къ сожалѣнію, пока еще развитая слабо, проводитъ, насколько это возможно, тѣ же идеи.

И вотъ на нашемъ Культурно-Просвѣтительномъ Обществѣ лежитъ задача просвѣщенія и культурнаго роста многомилліонной старообрядческой массы, приобщенія ея къ благамъ и лучшимъ цѣнностямъ цивилизаціи при вѣрности нашей исторіи и завѣтамъ предковъ. Задача—почти не затронутая.

Намъ нужно добиться допущенія насъ, хотя бы наравнѣ съ нѣмцами, въ учителя въ общія школы; намъ нужна сѣть своихъ школъ, сообразованныхъ съ мѣстными бытовыми и религіозными нашими особенностями, что признано, по моему докладу, какъ представителя Комиссіи по народному образованію при Совѣтѣ всероссійскихъ старообрядческихъ съѣздовъ, такой педагогически-авторитетной организаціей, какъ II Всероссійскій имени К. Д. Ушинскаго, съѣздъ представителей учительскихъ обществъ въ Петроградѣ въ январѣ прошлаго года; намъ нужны учебники, приуроченные къ потребностямъ нашей школы; намъ нужно облегченіе условій обученія нашей молодежи въ старообрядческомъ институтѣ и въ общей средней и высшей школѣ; и мало ли чего намъ нужно еще!

Мы не должны дать заглухнуть молодымъ культурнымъ росткамъ, но открыть имъ широкую возможность расти вширь и вглубь, чтобы, наконецъ, крѣпкое дерево старообрядчества раскинуло на свободѣ свои сильныя и прекрасныя вѣтви.

Будемъ же вѣрить и надѣяться, что это время придетъ и оно близко.

Въ старообрядствѣ и раньше были попытки культурно-просвѣтительной работы. Но какъ часто отдѣльные работники на этомъ поприщѣ, подъ гнетомъ тяжелыхъ внѣшнихъ условій и внутреннихъ неудачъ, готовы были безсильно опускать руки, готовы были считать свое дѣло бесплодной Сизифовой работой. И вотъ нынѣ, видя выросшіе на смѣну имъ многочисленные ряды старообрядческой интеллигентной молодежи, преисполненной жаждою общественной и культурной работы въ старообрядствѣ, эти, уже начавшіе уставать старые работники, пионеры культурно-просвѣтительнаго дѣланія въ старообрядствѣ, могутъ облегченно вздохнуть и сказать: „Нынѣ отпускаеши“, черпая утѣшеніе въ томъ, что ихъ труды не пропали бесплодно.

Позвольте, гг., мнѣ, первому въ Россіи учителю-старообрядцу первой старообрядческой министерской школы, открытой въ 1889 году въ дер. Поповой Нижегородской губерніи, привѣтствовать васъ съ началомъ вашей, долгожданной старообрядчествомъ культуно-просвѣтительной работы и пожелать нашему обществу благополучія и успѣховъ на пользу и процвѣтаніе нашего родного, нашего дорогого, нашего милаго старообрядчества.

Къ старообрядческой интеллигенціи *).

„Старообрядческое Культурно-Просвѣтительное Общество имѣетъ цѣлью пробужденіе интереса къ изученію прошлаго и настоящаго старообрядчества, его исторіи, литературы, быта, искусства“.

§ 1, ст. 2 устава Общества.

Открытие дѣятельности нашего Общества совпало съ переживаемой нами великой европейской войной, которую русскій народъ можетъ съ полнымъ правомъ назвать освободительной. Мы повсюду слышимъ рѣчи о необходимости внутренняго духовнаго освобожденія русскаго народа, о необходимости изгнанія „внутренняго нѣмца“, цѣпко вклевшившагося во всѣ поры русской общественной, государственной и даже духовной жизни. Развитие русской культуры, возрожденіе національной мысли—вотъ задача, поставленная предъ русскимъ народомъ переживаемыми историческими событіями.

*) Докладъ і общему собранію Старообрядческаго культурно-просвѣтительнаго общества въ Москвѣ.